

■聚焦个人信息保护法实施三周年

编者按 2021年11月1日,个人信息保护法生效施行。三年来,检察机关依法综合履职,围绕保护个人信息权益,规范个人信息处理活动,促进个人信息合理利用等方面开展大量法律监督工作。本报推出的这组报道,从不同侧面展现检察机关深入贯彻落实个人信息保护法,依法严惩侵犯公民个人信息违法犯罪,并结合办案中发现的问题,协同相关部门加强源头治理做好个人信息保护“后半篇文章”。

小区人脸识别系统保密性升级

本报讯(记者曹颖 李敏 通讯员任海杉)“现在进出小区刷脸时不再显示个人信息,物业也对收集的信息进行了加密处理,让大家安心不少,门禁真正成了‘便利门’和‘安全门’。”日前,四川省武胜县某小区居民向前来回访的武胜县检察院检察官说。

今年3月,武胜县检察院收到县政协委员肖俊发来的小区人脸识别系统存在个人信息泄露的线索后,该院遂开展立案调查。经初步调查,检察官发现问题的根源是部分小区物业在建设人脸识别系统时,对相关技术规范了解不足,对信息泄露风险认识不足;有的物业甚至不知道有这些要求,存在随意设置的情况。

今年6月,武胜县检察院聚焦“个人信息安全保护”召开了一场公开听

证会,邀请县政协委员,县公安局、县住建局等相关部門代表,居民代表和小区物业代表共同商议小区人脸识别系统的整改解决办法。

听证会上,参会代表围绕住宅小区使用人脸识别系统的必要性、个人信息管理是否存在泄露风险、相关行政部门如何监管以及物业如何科学整改等问题,进行充分讨论。

“门禁作为小区的第一道安全门,收集业主的部分个人信息有一定合理性,但是应当对收集到的信息采取去标识化等安全技术措施,终端设备不得显示业主姓名、照片等信息,所存储的硬件设备也不得接入互联网。”具有信息安全保护方面知识的县政协委员卢宏给出建议。

“之前不知道门禁系统建设要求

这么高,以为一台电脑加一台终端设备就可以解决,采购设备时也没有咨询这方面要求,忽略了背后的风险隐患,我们愿意按照要求认真整改,让业主住得舒心住得放心。”某物业公司经理坦诚地说。

最终,听证人员一致认为,针对居民小区人脸识别系统运行管理不规范,侵害公民个人信息安全的情况,相关部门应协同履职,切实推进整改。

今年7月,武胜县检察院分别向相关部门制发检察建议,建议县公安局督促涉居民小区物业等管理方,对人脸识别系统收集、保管、显示的业主信息进行规范,采取去标识化的安全技术措施;建议县住建局联合县公安局对已建成小区的人脸识别系统进行验收,将老旧小区人脸识别系

统统一接入公安机关小区管理系统。检察建议发出后,相关部门进行了专题会商,联合制定《居民小区人脸识别系统整改工作方案》,建立整改台账,逐一销号整改。针对人脸识别等智能安防设施监管方面存在的衔接不畅、监管脱节等问题,该县出台了《武胜县智能安防设施联合监管工作办法(试行)》,建立完善智能安防设施常态化运行长效管理机制。

截至目前,相关部门向22个小区管理方发出整改通知书,更换不符合技术标准的人脸识别设施22套,完成1.5万余条物业自行保存的居民个人信息的去标识化处理;对24个小区人脸识别系统进行验收,完成160个居民小区人脸识别终端设备显示的规范化设置。

志愿者为办案帮了大忙

本报讯(通讯员杨堂堂)日前,上海市闵行区检察院对谢某等3人涉嫌侵犯公民个人信息案提起公诉,发挥其专业优势协助调查,结合被告人供述、交易流水等证据,该院准确认定谢某等3人的犯罪事实。鉴于谢某等3人的行为已经侵害到不特定公民的隐私权,损害社会公共利益,该院依法提起公诉。经3人电脑中含有公民个人信息近5万条。

受理该案后,闵行区检察院邀请“益心为公”志愿者深度参与案件办理,发挥其专业优势协助调查,结合被告人供述、交易流水等证据,该院准确认定谢某等3人的犯罪事实。鉴于谢某等3人的行为已经侵害到不特定公民的隐私权,损害社会公共利益,该院依法提起公诉。经3人电脑中含有公民个人信息近5万条。

据悉,针对侵犯公民个人信息行为多发易发,该院依靠公众参与线索发现的积极性,运用“上海检察机关全信息智能辅助系统”、“益心为公”志愿者检察云平台等渠道,重点排查群众举报、志愿者提报、区联动通报、新闻媒体报道线索,精准回应群众关切。

与此同时,该院综合运用“磋商+检察建议”的监督模式,加强与相关职能部门的沟通协作,在会商研判、业务支持、线索移送、社会治理等方面探索合作机制,形成公民个人信息保护合力。

个人信息保护写进快板书

本报讯(记者刘立新 通讯员佟亚飞)“市民朋友要清醒,天上不会掉馅饼,付出微小收获大,八成是个啥陷阱……”连日来,每天晚上,在河南省南召县滨河公园,宣传个人信息保护的快板书备受欢迎。这个快板书的内容正是南召县检察院检察官根据一起侵犯公民个人信息案编写而成的。

2023年8月,李某等4人预谋后,以赵某的名义在郑州注册成立了一家信息科技有限公司,并在各网络媒体发布招聘兼职人员的广告,声称“工作简单,工资日结”。

两个月时间里,累计有200多人前往该公司应聘兼职。李某等4人则诱骗应聘者下载短视频App,同时上传身份信息进行实名认证。随后,李某等4人将应聘者注册的短视频微信号发送至收购公民个人信息的微信群内进行售卖。发案,李某等4人共计获利2.8万元。

今年5月至6月,李某等4人到南召县公安局投案。8月7日,南召县检察院以李某等4人涉嫌侵犯公民个人信息罪提起公诉。10月,法院以侵犯公民个人信息罪分别判处李某等4人有期徒刑二年,缓刑二年,各并处罚金8000元。

与此同时,针对侵犯公民个人信息的手段形式不断演变,为推动建立公民个人信息保护长效机制,形成公民个人信息保护执法、司法合力,南召县检察院邀请县相关部门工作人员、人大代表、人民监督员、政协委员召开公益诉讼“公民个人信息保护”座谈会,进一步厘清各相关部门职能,督促相关部门完善制度、堵塞漏洞,同时重点加大对个人信息保护的宣传力度,而上述“专属”快板书就是创新举措之一。

(上接第一版)

这些烈士中的许多人是一线工作者,因为年代和保密关系,有的并不知道具体姓名。记者跟随额济纳旗检察院检察官来到当地火车站附近的戈壁滩,14座白色砖石堆砌的烈士墓整齐排成一列,刻有“冯英林烈士之墓”的石碑字迹端正清晰,庄严肃穆。

“冯英林烈士是上世纪70年代牺牲的一名技术员,也是这排烈士墓里最早被确认身份的烈士。”额济纳旗检察院检察长张军华告诉记者,2022年,为维护参与东风航天城等相关建设中牺牲烈士的权益,该院与相关部门围绕烈士信息核录、烈士墓修缮、有效管护等问题开展实地调研,排查出了这处埋葬着冯英林烈士的墓地。

“我们走访时发现,冯英林烈士墓未标识生平、亲属无法辨识,墓地杂草丛生,影响了烈士纪念设施庄严、肃穆的氛围。”张军华说,针对此种情况,额济纳旗检察院依法向相关职能部门制发检察建议,职能部门对墓碑进行了修缮,并通过多种途径继续寻找13名无名烈士事迹。同时,该院还督促职能部门修建了位于额济纳旗湿地公园西侧的烈士纪念广场。

“目前,我们联合河南省太康县、江苏省丰县和吉林省蛟河市等地检察机关,已确认7名无名烈士身份,接下来要进一步修缮墓群,让这些英烈得以安息。”张军华向记者感慨道,航天城是“两弹一星”等精神的发源地,保护烈士纪念设施不仅是对为航天建设牺牲烈士的告慰,更是维护公共利益,对“两弹一星”等精神的传扬。

最好牧场为航天

额济纳旗是神舟系列飞船升起的地方,也是凝聚民族团结和爱国情结的热土。在9月27日举行的全国民族团结进步表彰大会上,额济纳旗东风镇吉日乌拉嘎查党支部获得全国民族团结进步模范集体的殊荣。

在宝日乌拉嘎查采访时,记者常听到这样一句话——“最好牧场为航天”。上世纪五六十年代,额济纳旗党政机关和牧民们义无反顾地把世代居住、水草丰美的牧场奉献给航天事业,留下“三易旗府”的佳话。

“刚搬迁时,我还不到一岁,是在骆驼背上,爸爸的肩膀上,妈妈的怀里摇摇晃晃长大的。那时每天都要不停地往前行,在草场上长大的羊适应不了戈壁滩的石子,连蹄子都磨破了。羊群在哪儿停,人就在哪儿睡。”蒙古族牧民傲云格日勒向记者回忆,“虽然当年离开时很舍不得,但是祖国的航天事业在那里起步发展,我们搬得再远也值!”

额济纳旗人不仅为航天奉献了自己的家园,也用自己勤劳的双手为航天城构筑了一道坚固的生态屏障。

2002年,退休后的蒙古族老人图布巴图自愿承包了巴丹吉林边缘荒漠种植核

护航神舟再“问天”

核。20多年来,他坚持用一把锹、一担水,种下4000余亩梭梭,被称为“治沙愚公”。

记者跟着72岁的图布巴图给梭梭浇水,只见他用井水灌满十几个5升的塑料桶,挨个搬上平板车后,再开车进入荒漠深处。在高温天气里,一棵梭梭要浇整整四桶水,他一天至少浇几十棵。

“图叔的故事给我们带来很大的震撼。七八月是梭梭生存最艰难的时候,需要浇二道水才能存活,我们决定给图叔帮忙。”张军华说,为了在日头毒辣前赶到,他和18名检察干警凌晨就出发去往230公里外的古日乃嘎查。这次浇水,让干警们重新学习了“愚公精神”,并借此机会将图布巴图聘为“胡杨公益”品牌0001号公益守护人,成立“胡杨公益守护站”。

“每多活一棵梭梭,荒漠就多一分希望。”图布巴图告诉记者,他很荣幸能成为0001号公益守护人,希望能和检察官一起守护好每一株梭梭树,为额济纳荒漠化防治尽自己最大的努力。

守护嫦娥回家路

从额济纳一路向东,记者来到有“神舟家园”美誉的内蒙古自治区四子王旗。这里地势平坦开阔、人烟稀少,有利于飞船平稳着陆;空气能见度高,有利于搜救,因此被选为飞船返回舱的主着陆场之一。

今年6月25日下午,在四子王旗阿木古郎草原,一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号实现了人类历史上首次月球背面采样返回,这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果,是我国探月工程的重要里程碑。

在牧民家草场上,立着一块“嫦娥六号返回器落点”的牌子,依稀可见地面微微凹陷。“在落地的关键阶段,我们接到通知要求撤离,然后集中到镇上等消息。”一位牧民回忆当时场景时仍然很激动,“后来在看电视直播时,我一眼就认出了飞船落地的地方,‘嫦娥’落在了我家!”

事实上,许多牧民都有“回收飞船”的经历。有时候熟悉草原环境的牧民甚至能比专业人员先到达现场,并给他们引路、提供物资。虽然飞船回收车队一次次穿越牧场,会对草场造成一定影响,但牧民们从没有过怨言。

“飞船落在家乡是非常令人兴奋和骄傲的。我们在学校经常讨论飞船落地的事,我未来也有个航天梦,想通过自己的努力去实现。”一户牧民正在上初中的儿子告诉记者。

这种油然而生的自豪刻在每个内蒙古人心里。“为了嫦娥六号平安回家,检察人员一次次深入草原腹地,田间地头开展走访调研。”四子王旗检察院检察长张瑞告诉记者。

四子王旗部分耕地、草地、林地存在盗

挖“龙骨”情况,经常能见到被无序、过度挖掘的坑洞。为飞船能顺利着陆在平坦安全的地方,该院依法打击盗掘古脊椎动物化石违法犯罪行为,并向相关部门发出检察建议督促共同治理。

对四子王旗格尔苏木辖区内田间地头、乡间小路等残留农用地膜情况,该院于2023年3月向相关部门制发检察建议,建议其积极履行法定职责,合理布局回收网点,加强对废旧地膜的回收。相关部门立即责令整改,有效改善环境状况。

“在嫦娥六号落地两周前,为了让落地观察视野更加清晰,我们对该队跟进监督,并实地查看预定落地周边环境、设施保障等情况,以确保相关区域的清洁度符合飞船降落需求。”张瑞说,在跟进监督期间,检察干警还向飞船落地周边的牧民宣传了相关法律知识。

“按照‘专业化监督+恢复性司法+社会化治理’生态环境高水平保护模式,我院大力推进草原林地生态保护修复,构筑祖国北疆生态安全屏障,为护航嫦娥回家路贡献了检察智慧和检察力量。”张瑞说。

“问天”路上,检察同行

今年,是酒泉卫星发射中心组建成立66周年,也是中国探月工程决策实施20周年。习近平总书记指出,要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感,凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

航天事业的发展离不开一代代航天人的鞠躬尽瘁,也离不开各方面的无私奉献和有力支持。在这条“问天”路上,检察机关始终同行。

“神舟”起落是吾乡,这是内蒙古与中国航天事业的不解之缘,也是伟大祖国赋予内蒙古无上光荣的责任。“内蒙古自治区检察院检察长赵国华告诉记者,从上世纪50年代额济纳旗“最好牧场为航天”,到如今神舟飞船在四子王旗航天着陆场和东风着陆场降落,内蒙古一次次为神舟飞船和航天英雄筑起温暖“母港”,是我国航天事业重要的见证者、参与者和支持者。

“作为法律监督机关,积极服务保障好国家航天事业,是我们义不容辞的职责使命。”赵国华表示,近年来,在最高检和自治区党委的领导下,内蒙古检察机关紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设模范自治区的两件大事,部署了生态检察三大协作统一行动,积极开展“检察护企”“检察护民生”专项行动,从胡杨林区到弱水河畔,从沿边口岸到四子王草原,检察机关切实发挥“四大检察”职能,聚焦英烈保护、发射场周边生态屏障、边境安全、牧民权益保障等问题积极履职,为加快建设航天强国,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法保障。

转账记录中锁定拒执证据

山东阳谷:以案促治构建拒执案件类案监督模型

本报讯(记者卢金增 通讯员贾伟)“当前,群众对解决‘执行难’的期待和要求越来越高。阳谷县检察院和法院聚焦群众急难愁盼,携手构建长效机制,加大打击拒执犯罪工作力度,取得了显著成绩。”近日,山东省人大代表、山东金泰伦集团总经理陈萧在了解拒执类案办理协作机制后说。

2023年10月,阳谷县十五里园镇服务乡村振兴检察联络员向阳谷县检察院反映村民张某遇到的难题。2011年6月,一起交通事故,造成张某高位截瘫,被鉴定为一级伤残。法院判决肇事方闫某支付赔偿款16万余元。判决生效后,闫某迟迟未履行。法院通过执行裁定书、悬赏执行公告等方式督促闫某履行判决未果,遂终结本次执行。但在执行期间,法院查询到被执行人有通过微信向其前妻转账的情况,可能涉嫌拒不执行判决、裁定罪,遂将相关案卷移送县公安局。然而,公安机关始终未立案。

收到线索后,阳谷县检察院启动立案监督程序。经调查,该院于2023年11月依法要求县公安局说明不立案理由。随后,县公安局对该案进行立案侦查。

2023年12月,阳谷县公安局对闫某提请批准逮捕,审查过程中,经检察官充分释法说理,闫某意识到自己的错误,一次性向张某支付法律文书确定的赔偿款并承担滞纳金共计18万元。经阳谷县检察院提起公诉,今年1月,法院以拒不执行判决、裁定罪判处闫某有期徒刑九个月,缓刑一年。

在办理该案中,阳谷县检察院发现闫某的行为并非个案,为进一步拓宽拒执案件线索发现渠道,该院探索建立了“拒执案件类案监督”数字检察模型,通过与法院沟通,调取办案系统中的执行终本案件,并与房管局、车管所、被执行人开户行银行交易流水等资产数据进行碰撞,发现被执行人有财产可执行而拒不执行的情况,及时开展监督。截至目前,已发现相关线索3条。

“我不认识她,怎么就成了被告?”

湖州吴兴:民事裁判监督帮助“被错告者”走出无妄公累

本报讯(记者范跃红 通讯员芮斌斌)没有你们的帮助,我现在还是被执行人,自家的生意都要黄了!近日,小赵专程从山东青岛赶到浙江省湖州市吴兴区检察院,向办案检察官表达谢意。

大学毕业后,小赵自主创业开了一家手工饰品店。今年8月,因门店装修资金不足,小赵申请银行贷款时,得知自己成了一场官司中的被告,名下所有银行卡都被冻结了。查询中国裁判文书网上的民事生效判决书,被告一栏赫然写着小赵的名字和身份证地址信息。判决书显示,由一起发生在吴兴区织里镇的童装买卖合同纠纷,原告沈女士起诉了小赵。“我从没去过织里镇,也不认识这位沈女士,更没有和她做过童装生意,怎么就成了被告?”小赵疑惑不解。

小赵第一时间向吴兴区检察院申请民事检察监督。承办检察官对案件进行了全面审查,了解到原告沈女士在织里镇从事线上童装销售生意,因迟迟未收到货款,遂将买家“小赵”告上了法院。

买家“小赵”究竟是谁?检察官审查发现,沈女士向法院提交的证据材料里有一份微信聊天记录,里面包含了双方买卖童装的交易内容和转账凭证,只要看清楚这个微信账号持有人的身份信息,谜团就迎刃而解了。

经调查核实,与沈女士实际发生买卖纠纷的人是另一位与小赵同名同姓同乡的买家。由于沈女士从未见过这个买家,只知道他的姓名、地址等粗略的信息,加上法院在审理过程中也未尽审核义务,最终小赵成为无辜的“被告”和“被执行人”。

至此,真相大白。与此同时,承办检察官研判后认为,这类“错诉”案件具有一定规律性和普遍性,共同集中于“被告缺席判决、原被告双方往往不熟识且多发于网络买卖合同领域”等,极有可能存在类案。于是,吴兴区检察院依托浙江省大数据法律监督应用平台搭建“错诉”民事裁判监督类案模型进行筛查,又发现同类“错诉”案件3件。根据已查明的事实,该院依法向吴兴区法院制发民事再审检察建议,建议对小赵在内的4起“错诉”案件予以纠正。

9月23日,这4起案件经法院重新审理后,依法撤销了原判决,并解除了对小赵等人的强制执行措施。

检察动态

【山西省检察院】 举办“检护民生”专项行动案例宣讲会

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔)近日,山西省检察院举办“以检之力 暖民之心——‘检护民生’专项行动案例宣讲会”。会议强调,要充分发挥以案释法、以案促治作用,通过生动鲜活的形式,充分展示“检护民生”专项行动的履职成果;要加强与相关单位的沟通合作,完善“检察+N”工作机制,凝聚守护民生合力,全力维护人民群众合法权益。会上,8名代表围绕办理的保障群众切身权益的典型案件,从案件的基本情况、履职过程和办案效果等方面作生动宣讲。

【北京市怀柔区检察院】 发布生态检察白皮书

本报讯(通讯员张伟 杨昊)近日,北京市怀柔区检察院召开新闻发布会,发布生态检察白皮书。白皮书显示,2021年以来,该院共办理涉生态环境资源类案件共计513件,总体呈现出案件类型集中、线索来源多元以及监督方式多样的特点。据了解,该院联合区生态环境厅,推动区委生态文明建设工作委员会办公室出台《关于建立生态检察协作机制的实施办法》,牵头召开生态检察协作机制推进会,深入贯彻落实“三长制+检察”协作机制。此外,该院深入实施数字检察战略,主动研判检察“接诉即办”民生数据,共发现生态环境资源领域监督线索93件,以线索规模的扩容助力公益诉讼检察提质增效。



近日,江西省修水县检察院检察官对正在办理的一起建筑垃圾污染防治公益诉讼案件整改情况进行“回头看”。
本报通讯员龚秀安 姚卫东摄

(上接第一版)中国最高检愿与东盟各国总检察院一道,在中国与东盟各国领导人的战略引领下,进一步增进互信,加强在打击跨境电信网络诈骗、毒品、偷越国(边)境、赌博等犯罪方面的有效合作,深化边境检察机关合作机制,完善刑事司法协助机制,加强高层互访和各层级人员交流,共同提高检察履职能力和水平,为高质量共建“一带一路”提供更强优质的法治保障,更加有力维护各国国家利益和人民福祉。

各国总检察院对中国为深化发展中国—东盟成员国总检察长工作机制所作的努力表示赞赏,对中国法治领域改革、检察工作创新发展取得的成就表示钦佩。希望借鉴中国检察机关服务经济社会发展、维护司法公正、推进检察改革的有益经验,在打击跨国犯罪、深化刑事司法协助、加强检察信息化建设、开展检察人员交流培训等方面深化务实合作。

中国驻新加坡大使曹忠明,林定国、叶卫生和河北省检察院检察长董开军、福建省检察院检察长侯建军、山东省检察院检察长顾雪飞参加有关活动。